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Low-cost hi-tech

vAcLAV PISKAC
Gymnazium tFida Kpt.JaroSe, Brno

Ve svém piisp&vku jsem se pokusil sloudit dva piistupy soudasné vyuky fyziky: hi-tech, tj.
§pitkové vybaveni v&tSinou propojené s potitadem a low-cost, tj. pomicky téméf zadarmo
(coZ odpovida ekonomické realit nageho Skolstvi).

1. Hi-tech, ktera nds obklopuje

Na toto téma na Veletrzich zazné&lo uZ mnoho pfispévkd, dovoluji si jejich spektrum rozsifit o
dal8i tfi pomticky.

Mobilni telefon - vynikajici pH klasickém pokusu, ktery demonstruje, Ze vakuem se zvuk
nesifi. Jeden zapijéeny mobil umistime pod vyvévu a po odéerpani vzduchu ho druhym
prozvonime (je nutné pfedem pfedvést intenzitu zvoneni po pfiloZeni poklopu pied
odéerpanim). Zarovehi tim demonstrujeme, Ze elektromagnetické vinéni se $iff vakuem.
(I kdyZ vyzvanéni neni sly$et, je na mobilu zaznamenén ztraceny hovor.)

Cyklisticky tachometr - je spoustén priichodem magnetu kolem ¢idla. Zname-1i primér kola,
na kterém byl namontovan, miiZeme urit vztah mezi frekvenci prichodu magnetu kolem
&idla (nebo frekvenci, kterou je spinan elektromagnet) a zobrazovanou rychlosti. Stejné tak
existuje jednoduchy vztah mezi zobrazovanou ujetou vzdélenosti a poftem magnetickych

pulzli. Tachometr miiZze tedy slouZit jako primitivni méfi¢ frekvence i pocitadlo otacek (na
rotujici objekt stadi pfilepit maly trvaly magnet).

Pocitacové ,, bednicky* - soucésti mnoha névodi je tvrzeni: ,,Vystup pfivedeme pfes zesilovad
na reproduktor.” Tzv. aktivni reproduktory poéitatli zesilova¢ obsahuji. Ten mé dostateéng
maly odbér na to, aby byl pfipojen (pfes kondenzétor) napf. pfimo na vystup operaéniho
zesilovace.

2. Hi-tech, ktera se vali v ekodvorech

V souasnosti se ru§i velké mnoZstvi poditadld nebo alespofi jejich komponentli. Vyfazené
harddisky, disketové a CD mechaniky obsahuji velké mnoZstvi zajimavych prvki - motorky
(stejnosmérné i krokové), velmi silné magnety s pfekvapivym rozloZenim pol, ...

Ze dvou zdkladovych desek harddisku (= vcelku masivni hlinikové odlitky) a jednoho
motorku jsem sestavil rotaéni stroj. Hlavni loZisko tvofi plivodni motor harddisku, ktery je
pohénén Yemenickou (gumickou) od pfidaného motorku (jeho otaky lze regulovat pulznég,
nebo zdrojem s plynule ménitelnym napétim). Na loZisko 1ze $roubky pfichytavat jednotlivé
doplitky stavéné na zakladé CD-diskd.

Pfedvadén byl magnet z ,,pétactvri” palcové mechaniky ve tvaru plochého prstence, na jehoZ
povrchu se stfida nékolik severnich a jiznich pold (Ize p¢kné zviditelnit Zeleznymi pilinami).
K magnetu po uchyceni na rotadni stroj pfiblizim civku z 24V relé, na jejiz konce jsou
uchyceny dvé LED (antiparaleln€). Rychlé stfidani p6li magnetu naindukuje v civee proud
dostateény pro rozsviceni obou diod.

Vyvody civky lze pfipojit na zesiloval s reproduktorem (viz v§%e) - ozve se ton o frekvenci,
jejiz hodnotu lze ménit otd¢kami rotaéniho stroje.
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3, Hi-tech, které si miiZete sami vyrobit - elektronika

Snad na kaXdé Skole se najde student nebo tatinek, ktery nadSené ,bastli elektronické
obvody. Je pravdépodobné, Ze vam radd pomiZe, bude-li védét, jak. V b&Zné dostupné
literatufe jsou navody na sestaveni vcelku jednoduchych obvodid typu elektronické stopky,

teploméry, méfice osvétleni, ...

Nabizim jednoduchou h¥i¢ku. Rukama propojuji I T U
dvé kovové desky - reproduktor vydava tén, jehoZ R 8 4

vyska zdvisi na tom, jak velkou plochou se desek
dotykam (Zaci si stim dovedou hrat prekvapivé
dlouho). Srdcem zapojeni je integrovany obvod

555, ktery vytvafi obdélnikové kmity, jejichz g 7 555
frekvence je urfena dvéma rezistory a jednim
kondenzatorem (podrobnosti napf. v knize Malina 2 I C
V.: Pozndvéime elektroniku III, Kopp 1999). Misto

jednoho rezistoru jsou zapojeny ruce a télo fy 6
obshuhy. Tato ,,ptikovina“ je kupodivu zakladem 5
méfeni elektrickych veli¢in pomoci potitade, C 1 J_ C
nebot’ ptevadi hodnotu odporu (nebo kapacity) na T 1 T 3
frekvenci, kterou lze softvérové snadno méfit. i

Vlastai obvod: na svorky (a) a (b) jsou pfipojeny dva obdélniky pozinkovaného plechu (je
vhodné mezi svorku (a) a plech pfipojit navic sériov& rezistor 1kQ, ktery chrani obvod pred
zkratovinim obou svorek). R = 2,2k}, C; = 100F, C; = 100nF, C; =10nF . Reproduktor
88)/0,5W, dioda libovolnd usmérilovaci (reproduktor s diodou lze zaménit piezoménidem).
Napéti U vyhovuje jakékoliv v rozmezi 5 az 9V (méla by stadit i Serstva 4,5V baterie).

Dalsi podrobnosti Ize nebo bude moZné najit na strankdch www.jaroska.cz/zamest/piskac .
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